

国际观察

# 拜登的“没时间” 折射美国边境移民境遇惨

美国海关与边境保护局日前公布的数据显示,2021财年美国执法部门在美墨边境逮捕移民约170万人次,是1960年有记录以来的最高值。与此同时,不断有美国媒体报道边境发生的移民家庭分离,或是被勒索、殴打等事件,激起外界对美国移民政策的广泛批评。而在美国有线电视新闻网选民对话活动上,美国总统拜登表示:“我想我应该去边境看一下,但问题是,我没有时间。”

一边是抓捕破纪录、移民境遇惨的尴尬事实,一边是白宫轻描淡写的“没时间”,强烈的反差不仅折射出美国政府对边境移民危机的漠视,更是美国无视移民人权一贯态度的写照。



在墨西哥华雷斯,两名来自危地马拉的移民儿童在跨越美墨边境的里奥格兰德河后,等待接受美国边境巡逻人员的处理。 新华社发

据美国哥伦比亚广播公司网站日前报道,过去12个月的赴美移民中,大约有61%被遣返或驱逐到墨西哥,美国边境官员以公共卫生紧急政策为由实施了超过100万次驱逐行为。

过境儿童的数量也急剧增加。《纽约时报》日前报道,过去12个月来,近14.7万名无人陪伴的儿童在试图进入美国时被拘留,这是自2008年以来的最高纪录。

自新冠疫情暴发以来,美国政府援

## 创纪录

引《美国法典》中涉及公共卫生、社会福利和公民权利的第42篇相关规定,对所有试图跨越美国陆地边界入境的移民和难民进行集体驱逐,而无需对这些移民和难民的具体情况和保护需求进行单独评估。这一政策导致被驱逐和抓捕的移

## 酿危机

其反的决定”有所关联。数名联合国人权问题专家日前致信美国政府,谴责其在未经任何评估的情况下,持续系统性地大规模遣返海地移民和难民,对美国政府和可能违反国际民法和国际人权法表达担忧。

边境移民儿童人数的激增,进一步引发人们对更严重人道灾难的担忧。美国媒体此前报道,很多没有父母陪伴的非法移民儿童会被送到联邦收容所,那里人满为患,条件恶劣。美国媒体统计显示,近几年曾被美国政府拘留的26.6万名非法移民儿童中,有逾2.5万人被拘留

民数量大幅增长。

拜登在竞选期间就承诺“有序”和“人道”的边境移民政策,并在上任后计划7月底终止移民驱逐令。然而,拜登政府8月决定放弃终止移民驱逐令的计划,称取消“加剧国土安全部设施的过度拥挤情况并造成重大公共卫生风险”。这一决定违背了此前承诺,受到美国国内舆论批评。如今,创纪录的逮捕人数让拜登政府面临严峻的人道主义和政治挑战。

超过100天,近1000人在收容所中度过了一年多时间,有的甚至被拘留超过5年。



海地移民穿过布拉沃河从墨西哥试图进入美国。 新华社发

## 不作为

自诩为“人权灯塔”的美国,屡屡上演边境移民的人道主义危机,将“美式人权”的虚伪暴露无遗。分析人士指出,美墨边境移民潮日益汹涌,但美国政府并没有真心去解决问题。

拜登3月授权副总统哈里斯领导处理美墨边境非法移民问题。6月,哈里斯在其首次外访中,向危地马拉移民一连三次发出“不要来”美国的警告,引发广泛争议。英国广播公司驻墨西哥及中美洲地区记者威尔·格兰特说,哈里斯的表态与她竞选副总统期间谴责特朗普政府剥夺移民庇护权的言论自相矛盾。格兰特说,作为印度和牙买加裔移民的女儿,哈里斯劝阻移民的言论听起来“特别刺耳”。

《国会山报》网站文章说,拜登已有10多年没有访问过边境,如今也不愿意面对危机已发生的现实。文章还说,“拜登遭遇边境危机,他拒绝亲自解决,哪怕这已成为一场全国性灾难”,而且“政府一再试图淡化危机的严重程度”。

美联社9月底进行的民调结果显示,仅有35%的美国人赞成拜登政府处理移民问题的方式,低于4月份时的43%。同时,拜登政府对移民问题的处理也没有赢得党内的高支持率。数据显示,仅有60%的民主党人支持拜登政府的做法,而共和党人支持的人数占比仅有6%。

(新华社华盛顿10月30日电)

## 俄罗斯 日增新冠死亡病例再创新高



10月29日,俄罗斯圣彼得堡的医务人员转移疑似新冠病患。新华社发

新华社北京10月30日电 俄罗斯政府29日通报,俄罗斯全国24小时内新增新冠死亡病例1163例,打破前一天刚刚刷新的日增新冠死亡病例纪录。

截至29日,俄罗斯的新增新冠死亡病例总数达到236220例,为欧洲最高。

俄罗斯政府报告的单日新增新冠确诊病例数28日首次突破4万例,刷新疫情暴发以来的最高纪录。这一数字29日略有回落,为39849例。俄罗斯的新增新冠确诊病例总数超过843万例。

首都莫斯科29日报告7511例确诊病例,为全国最高。紧随其后的是圣彼得堡,单日新增3452例。

为控制疫情蔓延,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京上周下令,全国从10月30日至11月7日实施“带薪休假”,大部分政府机构和私人企业暂停运营,以减

少民众上班出行、降低感染风险。

普京鼓励部分疫情严重地区提前启动这一安排,包括莫斯科在内的部分地区因而提前于28日采取局部“封城”措施。除食品店、药店和运营关键基础设施的企业可继续营业,莫斯科大部分商店、学校、健身房和娱乐场所关闭,餐馆和咖啡馆只提供外卖服务。进入博物馆、剧院、音乐厅等场所时需出示手机“健康码”,证明已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复。

俄罗斯单日新增新冠确诊病例数本周屡创新高。俄政府认为,这与疫苗接种率迟迟没有提高有关。截至29日,俄罗斯共有超过5678万人接种了第一剂新冠疫苗,超过5096万人完成全程接种,在总人口中占比刚超过三分之一。

## 苏丹 军方宣布一周内任命新总理



10月27日,苏丹过渡政府的支持者设置路障以示抗议。新华社发

新华社北京10月30日电 苏丹军方领导人阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉说,将在一周内任命新总理,组建新政府。

布尔汉说,新总理将由一名获得苏丹各派别人士一致同意的技术官僚担任,由其组建内阁。军方不会干预内阁工作,将与新政府共同领导苏丹。布尔汉是苏丹武装部队总司令、主权委员会主席。他25日宣布国家实施紧急状态,解散主权委员会和过渡政府。布尔汉否认军方发动政变。按照他的说法,军方接管政权是为防止过渡政府中两派分歧触发内战。苏丹首都喀土穆及其他地区几天来出现零星民众示威。由于互联网和电话信号不畅,抗议者印制并分发传单,号召人们走上街头举行抗议。

2019年4月,苏丹军方推翻巴希尔政权,成立过渡军事委员会。同年8月,

过渡军事委员会与非军方政治力量“自由与变革联盟”达成协议,解散过渡军事委员会,成立苏丹主权委员会。次月,苏丹过渡政府成立,哈姆杜克出任总理。根据上述协议,过渡期前期主权委员会由一名军方高级官员领导,后期主权委员会主席由文职官员担任,直至2023年举行选举。经历两年过渡,苏丹政局最近再度紧张。军方要求改组过渡政府,非军方官员则指责军方意图夺权。9月21日,苏丹发生一次未遂政变。

非洲联盟27日宣布暂停苏丹的成员资格,直到苏丹“由文职官员领导的过渡政府有效恢复”。同一天,世界银行宣布暂停对苏丹的金融援助业务。

联合国安理会28日发表媒体声明,敦促苏丹军方立即释放被扣押的文职官员,恢复由文职官员领导的过渡政府。

## 环球时讯

## 伊俄两国表示 将推进恢复伊核协议落实

新华社北京10月30日电 俄罗斯外交部29日发表声明说,俄外交部副部长里亚布科夫与伊朗副外长巴盖里29日在俄首都莫斯科就伊核问题举行会谈,表示将继续努力推进恢复《联合全面行动计划》(即伊核协议)落实。

声明说,相关多方正在努力恢复伊核协议的稳定落实。俄伊双方在会谈中重点就此前景进行了磋商,并表示应继续推进相关工作。另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,双方在会谈中重申,新一轮谈判的唯一目标是“解除美国对伊朗的残酷和非法制裁”。巴盖里说,伊核协议相关方需要履行他们的承诺,致力于解除对伊朗的非法制裁。

巴盖里28日晚抵达莫斯科后对媒体说,伊朗将与伊核协议现有签署国分别举行双边会晤,交换对伊核谈判的看法。新一轮谈判的唯一目标是“解除美国对伊朗的残酷和非法制裁”。巴盖里27日在与欧盟对外行动署副秘书长莫拉就伊核谈判举行磋商后在社交媒体上发文说,伊朗同意在11月底前重启伊核谈判,具体日期将在下周公布。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊两国恢复履约问题,迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,新一轮会谈迟迟没有举行。

## 伊朗外交部: 美国对伊朗的最新制裁 暴露了美国“不可信”

新华社德黑兰10月29日电 伊朗外交部发言人哈提卜扎德29日表示,美国现政府表示有意重返伊朗核问题全面协议,却继续特朗普时期的制裁手段,对参与伊朗无人机项目的部分实体和个人实施制裁,暴露了美国“不可信”。

美国财政部29日在一份声明中宣布制裁两家伊朗企业及相关三名个人,称其为伊朗伊斯兰革命卫队及其下属“圣城旅”的无人机项目提供“关键支持”。此外,伊朗伊斯兰革命卫队无人机司令部指挥官赛义德·阿加贾尼也在这份制裁名单上。据报道,叙利亚南部坦夫地区一处美军基地本月20日遭到多架无人机袭击,美方官员认为伊朗方面为袭击提供了支持。伊朗一再否认针对伊朗无人机项目的指控。

## 马克龙表示 重建信任需美方实际行动

新华社罗马10月29日电 美国总统拜登29日在此间与法国总统马克龙举行会晤。尽管拜登寻求修复因美英澳核潜艇合作及法澳潜艇合同履约而受损的美法关系,但马克龙表示更看重美方的实际行动。

拜登在会晤中未正式道歉,但他表示,美国在处理核潜艇合作问题时把长期盟友法国甩在一边的做法是“笨拙的”。马克龙表示,法国对美国的信任需要美方的实际行动而非言语来重建。“信任如同恋爱,表白自然美好,若有所表现则更好”,“现在更重要的是我们(法美)未来几周、几个月、几年将一起做点什么”。

美国、英国和澳大利亚9月宣布建立新的三边安全伙伴关系,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。与此同时,澳方撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法美关系因此出现裂痕,法国指责美方“背后捅刀”,一度召回驻美大使。

## 日本批准 基因编辑河豚上市销售

新华社东京10月30日电 日本厚生劳动省29日批准了一家公司的基因编辑河豚销售申请,这是西红柿和真鲷之后日本批准的第三种基因编辑食品,预计11月下旬后将试售。

据《读卖新闻》30日报道,这种基因编辑的虎河豚(日本人喜爱食用的一种河豚)是京都大学等机构研究人员研发的,由来自京都大学的初创公司“Regional Fish”向厚生劳动省提交销售申请。29日,厚生劳动省专家组确认其没有安全性问题,因而批准上市。与转基因不同,基因编辑是“改写”生物体原有的部分基因,而不导入外源基因。日本研究人员采用基因编辑技术破坏掉该种河豚与调节食欲有关的基因,使其食欲旺盛,体重能快速增长,在同样养殖周期内平均体重可达到普通虎河豚的1.9倍。

## 洪水侵袭美国东海岸



10月29日,在美国马里兰州安纳波利斯,当地居民划着皮划艇出行。近日,美国东海岸部分地区因暴雨引发洪水。 新华社发